
HEFT 1 � 1981

Schadek, Hans
Das Stadtarchiv Freiburg im Breisgau.
Geschichte, Aufgaben, Bestände.
vergriffen

HEFT 2 � 1981

Diel, Josef
Die Tiefkeller im Bereich Oberlinden.
Zeugnisse der baulichen Entwicklung 
Freiburgs im 12. und 13. Jahrhundert. 

HEFT 3 � 1982

Ott, Hugo / Schadek, Hans (Hrsg.)
Freiburg im Breisgau.
Universität und Stadt. 
vergriffen

HEFT 4 � 1983

Bräunche, Ernst / Köhler, Werner u. a.
1933. Machtergreifung in Freiburg  
und Südbaden.
vergriffen

HEFT 5 � 1983

Schadek, Hans
Die Rathäuser  
der Stadt Freiburg im Breisgau.
vergriffen

HEFT 6 � 1984

Götz, Franz (Hrsg.)
Das Freiburger Münster  
und der 27. November 1944.
vergriffen

HEFT 7 � 1985

Schnabel, Thomas / Ueberschär, Gerd R.
Endlich Frieden!
Das Kriegsende in Freiburg 1945.

HEFT 8 � 1985

Vedral, Bernhard
Altstadtsanierung und Wiederaufbau­
planung in Freiburg i. Br. 1925–1951.

HEFT 9 � 1986

Arbeitskreis Regionalgeschichte  
Freiburg (Hrsg.)
Alltagsnot und politischer Wiederaufbau.

HEFT 10 � 1986

Haas, Roland / Kubon, Rupert
75 Jahre Stadttheater an der Bertoldstraße.
vergriffen

HEFT 11 � 1987

Klein, Bernhard
Brand und Wiederaufbau der Dorfmitte 
von Kirchzarten bei Freiburg i. Br., 
1807–1813.

HEFT 12 � 1988

Blod, Gabriele
Die Entstehung der israelitischen  
Gemeinde Freiburg 1849–1871.
vergriffen

HEFT 13 � 1989

Böhme, Rolf / Haumann, Heiko
Das Schicksal der Freiburger Juden am 
Beispiel des Kaufmanns Max Mayer und 
die Ereignisse des 9./10. November 1938.

HEFT 14 � 1990

Kimminich, Eva
Prozessionsteufel, Herrgottsmaschinen 
und Hakenkreuzflaggen.

HEFT 15 � 1994

Haußmann, Andrea
Alltagsleben im Krieg –  
Freiburg 1914–1918.
vergriffen

HEFT 16 � 1996

»... und freitags gibt es Milchreis.«
75 Jahre Studentenwerk Freiburg.
vergriffen

HEFT 17 � 1997

Rödling, Ulrike
»Hallo, hier Freiburg, Welle 577.«

HEFT 18 � 2001

Maier, David
Geburtsort Freiburg.
Erinnerungen eines  
deutsch-jüdischen Engländers.

HEFT 19 � 2002

Schadek, Hans / Ilgen, Volker /  
Scherb, Ute
Ein badisches Leben –  
Leo Wohleb 1888–1955.

HEFT 20 � 2007

Schadek, Hans
Robert Grumbach 1875–1960.
Jüdischer Rechtsanwalt, Sozialdemokrat 
und Stadtrat. Ehrenbürger von Freiburg.
€ 9,00

HEFT 21 � 2008

Ecker, Ulrich P. /  
Pfanz-Sponagel, Christiane
Die Geschichte des Freiburger Gemeinde­
rats unter dem Nationalsozialismus.

HEFT 22 � 2018

Krieg, Heinz / Regnath, R. Johanna / 
Walz, Thomas / Widmann, Hans-Peter 
(Hrsg.)
Die Zähringer. Mythos und Wirklichkeit.
Begleitbroschüre zur gleichnamigen 
Ausstellung.

HEFT 23 � 2020

Böcker, Julia
„Auf! Hedad, Hedad! Unsre Bahn ist frei.“
Zionistische Lebenswelten in der Stadt 
Freiburg 1897–1933.
€ 5,00

Hefele, Friedrich
Freiburger Urkundenbuch.
1940–1958
Band 1:	 Texte und Tafeln.
Band 2:	 Texte und Tafeln.
Band 3:	 Texte und Tafeln.
 je € 35,80

Schadek, Hans / Schmid, Karl (Hrsg.)
Die Zähringer.
Veröffentlichungen  
zur Zähringer-Ausstellung
1986–1990
Band 1–3�
vergriffen

Ecker, Ulrich P. (Red.)  
Freiburg 1944–1994.  
Zerstörung und Wiederaufbau.
Begleitbuch zur Ausstellung von 
Stadtarchiv und Augustinermuseum 
anlässlich des 50. Jahrestags der 
Zerstörung Freiburgs im Luftkrieg  
am 27. November 1944.
1994
vergriffen

Der Kaiser in seiner Stadt. Maximilian I. 
und der Reichstag zu Freiburg 1498.
Aufsatzband und Katalog zur Aus-
stellung. Hrsg. im Auftrag der Stadt 
Freiburg i.Br. von Hans Schadek
1998
(ISBN 3-933056-64-0)� € 30,00

Haumann, Heiko / Schadek, Hans (Hrsg.)
Geschichte der Stadt Freiburg.
2., erg. Aufl. 2001 
Band 1: �Von den Anfängen  

bis zum Stadtrecht von 1520.
Band 2: �Vom Bauernkrieg bis zum Ende  

der habsburgischen Herrschaft.
Band 3: �Von der badischen Herrschaft  

bis zur Gegenwart.
(ISBN 3-8062-1635-5)� € 92,00

Schadek, Hans (Red.) 
Badens Mitgift:  
50 Jahre Baden-Württemberg.
2002
(ISBN 3-92372-40-5)� € 24,50

Spitzmüller, Bernd  
„...aber das Leben war unvorstell­
bar schwer.“ Die Geschichte der 
Zwangsarbeiter(innen) in Freiburg 
während des Zweiten Weltkriegs.
Mit Beiträgen von Ulrich P. Ecker
2004 
(ISBN 3-923272-30-8)� € 24,95

Ecker, Ulrich P. / Schirilla, Nausikaa 
(Hrsg.)
Migration in Freiburg im Breisgau. Ihre 
Geschichte von 1500 bis zur Gegenwart.
Hrsg. im Auftrag der Stadt Freiburg i.Br. 
unter Mitarbeit von Christiane Pfanz-
Sponagel und Hans-Peter Widmann
2014
(ISBN 978-3-923272-39-6)� € 24,50

Stadt und Geschichte 
Neue Reihe des Stadtarchivs Freiburg im Breisgau

Die Geschichte Freiburgs auf DVD

Außerhalb der Reihen 
vom Stadtarchiv zu beziehen

Verlag K. Schillinger, Wallstraße 14, 79098 Freiburg i. Br. (Heft 1–21)         
Bezug über Buchhandel, Stadtarchiv oder Verlag, Preis je Heft: € 4,50  
(außer Heft 20 = € 9,00, Heft 22 = kostenfrei bzw. Heft 23 = € 5,00)

Zerstörung, Wiederaufbau, Alltag:

Freiburg 1940 - 1950 

FILM IM LAND | LAND IM FILM

Edition Landesfilmsammlung Baden-Württemberg  |          5

Umschlag_E_5.indd   2

10.11.10   14:39

Der Film. Die Geschichte.FREIBURG im Breisgau 

Ein Film von Anita Bindner

»Zerstörung, Wiederaufbau, Alltag:  
Freiburg 1940–1950«.
Neubearbeitung des Stummfilms „Freiburg 1940–1950“ 
von Rudolf Langwieler mit Kommentar und Musik. 

Bonus: �Film »Wer hat Angst vorm Schwarzen Mann«  
von Wolf Hart aus dem Jahr 1939.

 
Hg. vom Haus des Dokumentarfilms  
und dem Stadtarchiv Freiburg. 2010.
€ 14,95

»Freiburg im Breisgau. Der Film. Die Geschichte«.
Ein Film von Anita Bindner.

Bonus: �Filme »Freiburg. Ein Stadtporträt« (1969)  
und „Maßwerk, Fialen und Propheten“ (1968)  
von Wolf Hart. 

Hg. vom Haus des Dokumentarfilms  
und dem Stadtarchiv Freiburg. 2011.
€ 19,95

Stadtarchiv Freiburg im Breisgau
Grünwälderstr. 15  |  79098 Freiburg 
Tel: 0761 201-2701  |  Fax: 0761 201-2799
stadtarchiv@stadt.freiburg.de
www.freiburg.de/stadtarchiv

Öffnungszeiten
Mo, Di, Do 10:00–16:00 Uhr
Mi 10:00–18:00 Uhr
Fr geschlossen
Voranmeldung wird empfohlen.

StadtarchivMartinstorUniversität
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AutobahnzubringerZur Ausfahrt Freiburg Mitte

Von der Ausfahrt Freiburg Mitte Schillerstr. zur B31Lessingstr.Autobahnzubringer

So erreichen Sie uns:

STADTARCHIV
Freiburg im Breisgau 

Veröffentlichungen
Ergebnisse der  
Stadtgeschichtsforschungen

G
es

ta
ltu

ng
: w

w
w

.w
ae

ld
in

.d
es

ig
n 

| T
ite

lb
ild

: v
an

da
la

y /
 p

ho
to

ca
se

.c
om



BAND 1 � 1890

Die Urkunden des Heiliggeistspitals  
zu Freiburg i. Br.
Band 1: 1255–1400.
Bearb. v. Adolf Poinsignon
(ISBN 3-923272-01-4)� € 23,00

BAND 2 � 1891

Geschichtliche Ortsbeschreibung  
der Stadt Freiburg i. Br.
Band 1: Bauperioden. Gemarkung. 
Wasserversorgung. Friedhöfe. Straßen 
und Plätze. (Mit 2 Plänen)
Bearb. v. Adolf Poinsignon 
(ISBN 3-923272-02-2)� € 23,00

BAND 3 � 1900

Die Urkunden des Heiliggeistspitals  
zu Freiburg i. Br.
Band 2: 1401–1662.
Bearb. v. Leonhard Korth  
und Peter P. Albert.
(ISBN 3-923272-03-0)� € 17,90

BAND 4 � 1903

Geschichtliche Ortsbeschreibung  
der Stadt Freiburg i. Br.
Band 2: Häuserstand 1400–1806.
Bearb. v. Hermann Flamm.
(ISBN 3-923272-04-9)� vergriffen

BAND 5 � 1927

Die Urkunden des Heiliggeistspitals  
zu Freiburg i. Br.
Band 3: 1220–1806 Nachträge.
Bearb. v. Josef Rest.
(ISBN 3-923272-05-7)� € 23,00

BAND 6 � 1932

Geschichtliche Ortsbeschreibung  
der Stadt Freiburg i. Br.
Band 3: Die Flurnamen von Freiburg i. Br.
Bearb. v. Hermann Wirth.
(ISBN 3-923272-06-5)� € 15,00

BAND 7 � 1937

Schindler, Georg
Verbrechen und Strafen im Recht der 
Stadt Freiburg i. Br. von der Einführung 
des neuen Stadtrechts bis zum  
Übergang an Baden. 1520–1806.
(ISBN 3-923272-07-3)� vergriffen 

BAND 8 � 1965

Nauck, Ernst Theodor
Aus der Geschichte der Freiburger 
Wundärzte und verwandter Berufe.
(ISBN 3-923272-08-1)� vergriffen

BAND 9 � 1967

Nehlsen, Hermann
Die Freiburger Familie Snewlin.
(ISBN 3-923272-09-x)� vergriffen

BAND 10 � 1968

Harter-Böhm, Antonia E.
Zur Musikgeschichte  
der Stadt Freiburg i. Br. um 1500.
(ISBN 3-923272-10-3)� € 10,00

BAND 11 � 1969

Sauter, Hans
Studien zum mittelalterlichen Privat­
recht der Stadt Freiburg i. Br.
(ISBN 3-923272-11-1)� vergriffen

BAND 12 � 1970

�Brandl, Helmut
Der Stadtwald von Freiburg.
(ISBN 3-923272-12-x)� vergriffen

BAND 13 � 1973

�Thiele, Folkmar
Die Freiburger Stadtschreiber  
im Mittelalter.
(ISBN 3-923272-13-8)� € 10,00

BAND 14 � 1975

Schwineköper, Berent
Historischer Plan  
der Stadt Freiburg i. Br. (vor 1850).
(ISBN 3-923272-14-6)� vergriffen

BAND 15 � 1978

Kneile, Heinz
Stadterweiterungen und Stadtplanung 
im 19. Jahrhundert.
(ISBN 3-923272-15-4)� € 10,00

BAND 16 � 1980

Laubenberger, Franz
Breisgau-Archivalien im Staatsarchiv 
Modena (1797–1807).
(ISBN 3-923272-16-2)� € 8,00

BAND 17 � 1981

Knefelkamp, Ulrich
Das Gesundheits- und Fürsorgewesen 
der Stadt Freiburg i. Br. im Mittelalter.
(ISBN 3-923272-17-0)� vergriffen

BAND 18 � 1988

Ohler, Norbert
Die Adelhauser Urbare von 1327 und 1423.
(ISBN 3-923272-18-9)� € 15,00

BAND 19 � 1985

Morath, Rudolf
Joseph Hörr. 1732–1785.
St. Blasischer Hofbildhauer und Bild-
hauer der Universität Freiburg i. Br. zu 
seinem 200. Todestag.
(ISBN 3-923272-19-7)� € 10,00

BAND 20 � 1986

Scott, Tom
Die Freiburger Enquete von 1476.
(ISBN 3-923272-20-0)� € 10,00

BAND 21 � 1987

Köhler, Werner
Freiburg i. Br. 1945–1949.
Politisches Leben und Erfahrungen  
in der Nachkriegszeit.
(ISBN 3-923272-21-9)� € 8,00

BAND 22 � 1988

Diel, Josef / Ecker, Ulrich /  
Klug, Wolfgang / Süß, Rolf
Stadt und Festung 
Band 1: Karten und Pläne  
zur Geschichte der Stadtbefestigung.
(ISBN 3-923272-24-3)� € 20,00 

Schadek, Hans / Ecker, Ulrich (Hrsg.) 
Stadt und Festung
Band 2: Aufsätze zur Geschichte  
der Stadtbefestigung.
(ISBN 3-923272-25-1)� € 10,00

Band 1 und 2 zusammen:
(ISBN 3-923272-22-7)� € 20,00

BAND 23 � 1989

Huggle, Ursula
Johann Simler, Kupferschmied und Rat 
zu Freiburg im 17. Jahrhundert.
(ISBN 3-923272-23-5)� € 10,00

BAND 24 � 1989

Reiling, Martina
Bevölkerung und Sozialtopographie Frei­
burgs i. Br. im 17. und 18. Jahrhundert.
(ISBN 3-923272-26-x)� vergriffen

BAND 25 � 1990

Rübsamen, Dagmar / Schadek, Hans
Der »Freiburger Kreis«. Widerstand und 
Nachkriegsplanung 1933–1945.
Katalog einer Ausstellung.
(ISBN 3-923272-27-8)� vergriffen

BAND 26 � 1990

Treskow, Rüdiger von
Die Korrespondenz Karl von Rottecks.
Band 1:	� Einführung und Interpretation. 

Erlauchter Vertheidiger der 
Menschenrechte: die Korrespon-
denz Karl v. Rottecks.

Band 2:	 Regesten.
(ISBN 3-87640-428-2)� € 10,00 / € 25,00

BAND 27 � 1991

Blattmann, Marita
Die Freiburger Stadtrechte zur Zeit  
der Zähringer.
Band 1: Untersuchung.
Band 2: Anhang.
(ISBN 3-87640-430-4)� vergriffen

BAND 28 � 1994

Schyle, Helmut
Freiburgs Einwohner im 17. Jahrhundert.
(ISBN 3-87640-432-0)� € 10,00

BAND 29 � 1994

Speck, Dieter
Die vorderösterreichischen Landstände.
Entstehung, Entwicklung und Ausbil-
dung bis 1595/1602.
Band 1: Untersuchung.
Band 2: Materialsammlung.
(ISBN 3-87640-433-9)� € 30,00

BAND 30 � 1997

Sack, Vera
Sebastian Brant als politischer Publizist.
(ISBN 3-00-002102-7)� € 10,00

BAND 31 � 2000

Parello, Daniel
Von Helmle bis Geiges.
(ISBN 3-00-006521-0)� € 30,00

BAND 32 � 2001

Gollnick, Ulrike B. / Löbbecke, Frank
»Eine bequembliche Logierung.«
Das Freiburger Haus »zum Herzog«  
in neun Jahrhunderten.
(ISBN 3-00-007561-5)� € 20,00

Zu den Aufgaben des Stadtarchivs 
Freiburg i. Br. gehört es nicht nur, 
die seit dem Mittelalter entstande-
nen Quellen zur Stadtgeschichte 
und fortwährend aus der Stadtver-
waltung übernommenes Daten- 
und Schriftgut aufzubewahren, zu 
erschließen und der Öffentlichkeit 
zugänglich zu machen, sondern 
auch neue Forschungsergebnisse 
zu präsentieren und historische 
Bildungsarbeit zu leisten. Diesem 
Zweck dienen unter anderem 
Publikationen von Büchern und die 
in Zusammenarbeit mit dem Haus 
des Dokumentarfilms produzierten 
Filme (DVD).

Die Reihe der Veröffentlichungen 
aus dem Archiv der Stadt Freiburg 
im Breisgau, die es bereits seit 1890 
gibt, sollte zunächst in erster Linie 
der Publikation bislang unveröffent-
lichter Quellen dienen. Im Laufe 
der Zeit verlagerte sich allerdings 
der Akzent bei den Neuerscheinun-
gen fast gänzlich auf die Seite der 
darstellenden Arbeiten. Disserta-
tionen mit neuen stadtgeschichtli-
chen Forschungen stehen nun im 
Vordergrund. Inzwischen sind 43 
Bände (einige als Doppelbände) 
erschienen. 

Außerhalb der vorgenannten Reihe 
erschien zuletzt das Buch „Mig-
ration in Freiburg im Breisgau. 
Ihre Geschichte von 1500 bis zur 
Gegenwart“. Das Standardwerk zur 
Migrationsgeschichte von Freiburg 
dokumentiert leicht verständlich 
interessant und spannend einen 
wichtigen Teil der Stadtgeschichte.

Der Publikation von Ergebnissen 
kleinerer wissenschaftlicher For-
schungen zu stadtgeschichtlichen 
Themen für ein breiteres Publikum 
dienen die reich illustrierten Hefte 
der 1981 gegründeten Neuen Reihe 
des Stadtarchivs Freiburg im Breisgau, 
die durch ihr markantes quadrati-
sches Format auffallen. Unter dem 
Reihentitel Stadt und Geschichte sind 
in Zusammenarbeit mit dem Schil-
linger Verlag Freiburg bis heute 
schon 23 Titel vorgelegt worden.

Wohl an die 80.000 Bände umfasst 
die wissenschaftliche Fachbiblio-
thek mit Schwerpunkt Geschichte, 
geschichtliche Hilfswissenschaften 
und Archivwesen, die im Stadt-
archiv Freiburg geführt wird. Es 
handelt sich um eine stetig ergänzte 
Präsenzbibliothek, auf die Archivare 
und Archivbenutzer Zugriff haben. 
Sie enthält Publikationen zur 
Historie von Freiburg, dem Breis-
gau, Baden, Württemberg, Elsass, 
deutschsprachiger Schweiz und 
(Vorder-)Österreich. 

Sämtliche Veröffentlichungen sind 
über den Buchhandel oder direkt 
beim Stadtarchiv Freiburg i. Br. zu 
beziehen. 

Stadtarchiv Freiburg im Breisgau
Grünwälderstr. 15
79098 Freiburg 
Tel: 0761 201-2701
Fax: 0761 201-2799
stadtarchiv@stadt.freiburg.de
www.freiburg.de/stadtarchiv

Veröffentlichungen 
aus dem Archiv der Stadt Freiburg im Breisgau

Veröffentlichungen
des Stadtarchivs Freiburg i. Br.

Ergebnisse der Stadtgeschichtsforschungen
BAND 33 � 2001

Kälble, Matthias
Zwischen Herrschaft und bürgerlicher 
Freiheit: Stadtgemeinde und städtische 
Führungsgruppen in Freiburg im Breis­
gau im 12. und 13. Jahrhundert.
(ISBN 3-00-008350-2)� € 20,00

BAND 34 � 2002

Butz, Eva Maria
Adlige Herrschaft im Spannungsfeld 
von Reich und Region.
Die Grafen von Freiburg im 13. Jahrhundert 
(2 Bände). 
(ISBN 3-923272-28-6)� € 30,00

BAND 35 � 2003

Mangei, Johannes
Die Freiburg-Ansichten des Gregorius 
Sickinger von 1589.
Quellen zur Geschichte der Stadt in 
Spätmittelalter und früher Neuzeit.
(ISBN 3-923272-29-4)� € 30,00

BAND 36 � 2. Auflage 2011

Scherb, Ute
»Wir bekommen die Denkmäler,  
die wir verdienen.«
Freiburger Monumente 
im 19. und 20. Jahrhundert.
(ISBN 978-3-923272-35-8)� € 28,00

BAND 37 � 2005

Clausing, Kathrin
Leben auf Abruf.
Zur Geschichte der Freiburger Juden im 
Nationalsozialismus.
(ISBN 3-923272-33-2)� vergriffen

BAND 38 � 2006

Widmann, Hans-Peter
»Den selan trostlich,  
den dúrftigen nuzzelich.«
Das Heiliggeist-Spital zu Freiburg  
im Breisgau im Mittelalter.
(ISBN 3-923272-32-4)� € 24,50

BAND 39 � 2009

Frankenstein, Ruben
Denkmal und Name  
– Der gute Ort in Freiburg.
Dokumentation des jüdischen Friedhofs.
(ISBN 978-3-923272-34-1)� € 24,50

BAND 40 � 2012/2015

Schadek, Hans (Hrsg.)
Ulrich Zasius »Geschichtbuch«  
der Stadt Freiburg im Breisgau.
Eine Sammlung exemplarischer Einzel-
fälle zur städtischen Politik, Rechts- und 
Verwaltungspraxis im Spätmittelalter.
Band 1:	� Text, bearbeitet von Hans Schadek
(ISBN 978-3-923272-36-5)� € 24,50
Band 2:	� Biographien, von Rosemarie 

Merkel und Hans Schadek
(ISBN 978-3-923272-37-2)� € 30,00
Band 1 und 2 zusammen:� € 40,00

BAND 41 � 2014

Krieg, Heinz / Löbbecke, Frank / 
Ungerer-Heuck, Katharina (Hrsg.)
Die Kartause St. Johannisberg  
in Freiburg im Breisgau.
Historische und baugeschichtliche 
Untersuchungen. 
(ISBN 978-3-923272-38-9)� vergriffen

BAND 42 � 2018

Grewe, Bernd-Stefan / Himmelsbach, 
Markus / Theisen, Johannes /  
Wegmann, Heiko
Freiburg und der Kolonialismus.
Vom Kaiserreich bis zum National
sozialismus. 
(ISBN 978-3-923272-40-2)� € 24,50

BAND 43 � 2020

Blattmann, Marita / Dendorfer, Jürgen / 
Kälble, Mathias / Krieg, Heinz (Hrsg.)
Die Freiburger Stadtrechte des hohen 
Mittelalters (1120–1293).
Edition, Übersetzung, Einordnung.
(ISBN 978-3-923272-44-0)� € 30,00

BAND 44 � erscheint 2021

Schäfer, Frank L. / Horch, Maren (Hrsg.)
Freiburger Stadtrechtsreformation.
Edition des Ersten Entwurfs.
(ISBN 978-3-923272-45-7)�

BAND 45 � erscheint 2021

Müller, Ralf
Heimatschutzarchitektur vor Ort: 
Joseph Schlippe als Leiter des Freiburger 
Hochbauamts und Wiederaufbaubüros 
1925–1951, unter Berücksichtigung der 
gleichzeitigen Entwicklung in Basel.
(ISBN 978-3-923272-46-4)�


